

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

# МАЯК КОММУНИЗМА

ОРГАН ОСИНИКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается  
с 1933 года

№ 96  
(7960)  
ВТОРНИК  
10  
АВГУСТА  
1982 года  
Цена 2 коп.

Газета выходит  
по вторникам,  
четвергам  
и субботам

## НАГРАДА ЗА ТРУД

По итогам работы за второй квартал коллективу Калтанского энергоучастка среди родственных предприятий Кемеровской железной дороги присуждено классное место в соревновании с вручением переходящего Красного знамени.

Начальник Кемеровской железной дороги тов. Бутко и председатель дорпрофсожа тов. Борисов поздравили коллектив с достигнутой трудовой победой и пожелали ему новых успехов в деле превращения в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС.

Награда за труд обязывает специалистов энергоучастка работать еще лучше. Они решили и в дальнейшем лидировать в соревновании по достижению 60-летия образования СССР.

Н. ПУПЫШЕВ,  
внест. корр.

## Дню шахтера — достойную встречу!

Вести с шахты  
„Шушталепская“

### ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

Президиум Новокузнецкого теркома профсоюза рабочих угольной промышленности рассмотрел итоги работы за второй квартал и присудил особо отличившимся коллективам по «Южкузбассуголь» классные места в соревновании в честь Дня шахтера и 60-летия образования СССР.

В числе лучших оказались проходческая бригада А. И. Илюшкина и коллектив обогатительной фабрики (главный инженер И. А. Кузнецов, секретарь парторганизации В. Ф. Сивков, председатель участка комитета А. Г. Шабалин). Они заняли соответственно первое и второе места в соревновании с вручением денежной пре-

мии. За первое полугодие рабочим «Шушталепской» А. З. Серову, Н. И. Карташову, В. Е. Колесникову, В. Д. Филиппову, В. К. Мисюре, А. П. Кузину, Н. В. Родионовой, выполнившим условия социалистического соревнования, присвоено почетное звание «Лучший по профессии» с выдачей денежной премии.

Звание «Лучший горный мастер» присвоено мастеру участка № 8 В. Н. Гусеву.

В социалистическом соревновании между горняками шахты «Шушталепская» — «Высокая» победителем за второй квартал признан коллектив «Высокой».

Л. ЛЫРЧИКОВА,  
внест. корр.

### ЛИДЕРЫ ВАХТЫ

В прошедшем месяце коллективом шахты план угледобычи и проходки горных выработок выполнен соответственно на 100,2 и 100,7 процента.

Особенно плодотворным оказался июль для горняков бригады П. П. Инжеватова с участка № 2. Они выдали на-гора 1521 тонну сверхпланового угля. Сейчас до выполнения плана двух лет текущей пятилетки горнякам осталось добыть немногим более 2000 тонн угля.

Выполнил месячную программу и коллектив участка № 4 (бригадир В. А. Ищенко). Из ме-

ханализованной лавы при плане 32000 выдано 32500 тонн топлива.

Среди подготовительных коллективов впереди проходческая бригада В. С. Зенкова. Работала она ритмично, и месячный план выполнила на 158 процентов.

Успешно справились с месячной программой проходки горных выработок бригады А. Н. Кучеренко, В. Т. Кабанова, А. И. Илюшкина и Г. С. Селеткова.

Т. ВАСИЛИШИНА,  
редактор шахтового радиовещания.

### К НОВЫМ ПОБЕДАМ

В текущем месяце горнякам «Шушталепской» предстоит добыть 116 тысяч тонн топлива, из них 15 тысяч тонн в счет обязательств.

Большой уголь в августе ожидается с участка № 4 (начальник В. Л. Добрачев, бригадир В. А. Ищенко). При плане 35 тысяч тонн коллектив обязался выдать 37 тысяч тонн угля. Однако у него имеется реальная

возможность добыть 40 тысяч тонн топлива.

Сложная задача у подготовителей, которые должны пройти в общей сложности к Дню шахтера 80 метров сверх плана. В соревновании продолжают лидировать бригады тт. Кабанова, Кучеренко, Илюшкина, Зенкова и Селеткова.

Н. ШЕРШОВ,  
заместитель  
директора шахты  
по производству.

## СНОВА ВПЕРЕДИ

Проходческий коллектив участка № 5 по праву считается лучшим на шахте «Алардинская». За семь месяцев пройдено 520 сверхплановых метров. В достигнутый успех внесла свой вклад и комсомольско-молодежная бригада В. Прохорова, которая активно участвует в соревновании на приз Героя Социалистического труда С. М. Благинина. В июле она снова выполнила государственную программу и сейчас на ее сверхплановом счету от начала года 117 метров.

### На приз Героя

С опережением трудового графика работал в минувшем месяце на шахте «Шушталепская» комсомольско-молодежный коллектив А. Кучеренко. При плане 100 пройдено 136 метров горных выработок. Это дало возможность коллективу Кучеренко выполнить свой обязательство, взятое в честь Дня шахтера. В августе он снова решил перевыполнить месячный план.

Порадовала своими трудовыми делами и проход-

ческая бригада В. Кузнецова с шахты «Капитальная». За минувший месяц пройдено 100 метров при

плане 95. Остальные коллективы, соревнующиеся на приз Героя, руководят которыми С. Симачев, В. Белозубов, М. Дешпов, Ф. Григорьев и В. Карасев, оказались в числе отстающих. При плане 70, 30, 60, 120 и 160 пройдено соответственно всего 24, 28, 17, 80 и 116 метров. Основная причина неритмичной работы — сложные горногеологические условия и аварийность механизмов.

В. АЛЕКСАНДОВ.

### КАК ДЕРЖИМ СЛОВО

На предприятиях города идет проверка выполнения коллективных договоров, где обсуждаются итоги работы за первое полугодие. По деловому прошли профсоюзные конференции на шахтах «Алардинская», «Шушталепская». Проанализировано выполнение производственных планов, действенности социалистического соревнования, состояние трудовой дисциплины, вопросов социального развития и т. д. В чем слабость коллективов, где недорабатывают администрация и общественные организации — в ходе конференции это стало понятнее и яснее. Состоявшиеся разговоры позволили выявить узкие места, недоработки, наметить меры по активизации работы, чтобы успешно завершить второй год одиннадцатой пятилетки.

А. АЛЕКСЕЕВ.



### Город—село: забота общая

### Задание выполнено

Благодаря оперативной работе многих коллективов предприятий и организаций по заготовке кормов для общественного животноводства задание по городу выполнено. Горожанам заготовлено 2900 тонн сена.

На сегодня лишь отдельные коллективы предприятий и организаций продолжают работать на дугах. Так, например, не выполнили своего задания коллективы цеха № 1 фабрики «Березка», вневедомственной охраны, стан-

ция «Осинники», магазина «Спутник», технологической связи и горно.

Думается, что на этой неделе отстающие коллективы наконец-то справятся с заданием.

Н. САШИНА.

### Были дни нелегкие

Сразу как-то легче стало, спокойней: задание по заготовке сена выполнено. Нам планировалось заготовить 23 тонны сена. Следовало было: косилки трава на неудобьях, дуга — неблизкие, мешали постоянные дожди. Но все это теперь позади.

Коллектив строителей ответственно отнесся к выполнению своего задания. Но особенно благодарны мы заместителю начальника управления А. Ф. Ильсу, старшему геодезисту А. С. Пирожкову, прорабу Н. Т. Глуценко. Это трио выполнило самую сложную работу: стогование, без опыта, без умения стог не так-то просто поставить. Глядя на них, учились другие: пригодится в будущем. Руководство совхоза «Осинниковский» к нашей работе не имело претензий.

К. ОСМОЛОВСКАЯ,  
секретарь партбюро  
СУ-6.

### ПРИЯТНОЕ СООБЩЕНИЕ

В канун своего профессионального праздника коллектив осинниковского кирпичного завода получил приятное известие: по итогам работы за второй квартал ему присуждено первое место в областном социалистическом соревновании среди родственных предприятий по «Южкузбассуголь».

Н. НАДЕЖДИНА.

### ОПЕРЕЖАЯ ВРЕМЯ

Уверенный темп взяла в текущем году бригада буровиков разреза «Осинниковский», которой руководит Михаил Николаевич Еремеев. Эта бригада из месяца в месяц перевыполняет установленный план и часто занимает призовые места в социалистическом соревновании.

По предварительным данным, годовой план будет выполнен бригадой к середине августа. На ее счету с начала года уже набурено 40 100 п. м скважин и до намеченной цели осталось пройти всего 1900 п. м.

Залогом плодотворной работы коллектива является продуманная организация каждого рабочего дня.

В. ИВАНОВ,  
инженер.

Горнорабочий очистного забоя участка № 6 шахты «Шушталепская» Виктор Григорьевич Шачнев руководит звеном не первый год. В звене всегда порядок, работают все дружно и слаженно. Как удаётся звеновому сплотить коллектив? — Личным примером. И вряд ли найдется в рабочем коллективе человек, который будет стоять, когда рядом работают во всю силу товарищи. Так и работает все звено по принципу: «Больше дела, меньше слов».

### ЛЮБОЕ ДЕЛО ПО ПЛЕЧУ

На шахте «Северный Кандыш» в прошедшем месяце успешно выполнили план коллективы участков № 1 и 2, руководят которыми В. Я. Щербатов и И. П. Пилипенко. Неплохих результатов в работе добился коллектив участка открытых работ.

Эти коллективы славились сплоченностью. Любое дело, будь то шестская помощь совхозу или какие-либо срочные ремонтные работы, они выполнят с чувством большой ответственности. Вот поэтому таким коллективам все по плечу.

А. ДЬЯКОВ.

## Партийная жизнь: организационная работа

# ЕСЛИ ТЫ КОММУНИСТ

Чего греха таить, часто можно услышать: а чем партийное собрание от профсоюзного отличается, — разговор о том же плане, о той же дисциплине, о том же качестве выпускаемых изделий. И у нас на швейной фабрике так говорят.

Но вот недавно в подготовительном раскройном цехе прошло собрание, которое было сугубо партийным. На повестке дня стоял вопрос: «Выполнение уставных требований коммунистами цеха». Говорящая и исчерпывающая повестка дня.

Безусловно, на собрании не обошли молчанием вопросы производственного характера, трудовой дисциплины, качества. Как без этого? Мало того, накануне собрания проведен рейд народными контролерами, целью которого была проверка состояния производственной дисциплины в цехе. Итоги рейда дали хорошую пищу для размышления. Выявлено,

например, что на смену 70 процентов рабочих приходят за 2—3 минуты до начала или, как говорится, тюлька в тюльку. И, безусловно, смена начинается с задержкой, потому что для подготовки нужно, как минимум, 10 минут.

Доклад заместителя секретаря парторганизации цеха Н. Тороповой был исчерпывающе конкретным. В нем содержался анализ охвата коммунистов общественными поручениями, как они выполняют их, над чем работать парторганизации, на что обратить внимание. Называлось много фамилий. Все это придало разговору особую деловитость.

Тон, заданный докладчиком, был продолжен в прениях. Коммунисты самокритично давали оценку друг другу, высказывали критические замечания. В прениях выступили О. Пиняева, Л. Агиенко, Н. Вагина и другие. Правда, вольно

или невольно разговор возвращался к делам производственным, работам каждодневным, но это, наверное, по инерции, по привычке, потому что работало, потому что работа — наше главное. Но все это говорилось во взаимосвязи с партийными обязанностями, с партийной ответственностью каждого члена организации.

— Нам нужно чаще возвращаться к этому вопросу, — сказала начальник цеха З. Т. Гвоздкова. — С коммунистов нужно не только требовать выполнения поручений, но и помогать им в этом, советовать, подсказывать.

Собрания с такой повесткой дня планируется провести и в других цеховых организациях. И это, думается, поможет поднять на новый уровень партийно-организационную работу на предприятии.

**Н. КОНОВАЛОВА,**  
зам. секретаря партбюро фабрики «Кузбасс».

## Как вас обслуживают?

# ТЫСЯЧА СОСТОИТ ИЗ РУБЛЕЙ

В любое время можно обратиться с заказом в «Трансагентство». Он будет выполнен в один-два дня. А заказы мы принимаем разные — в основном на перевозку грузов. Летом, и это естественно, их бывает больше. Но все они выполняются. Своих автомобилей у нас нет, получаем по заявке в АТП. Это довольно не просто — сделать заявку так, чтобы удовлетворить

все просьбы горожан, даже непредусмотренные. Но агенты Т. И. Котова и Л. К. Гвоздецкая справляются с этим отлично. В этом году мы из месяца в месяц перевыполняем план. Труднее будет в августе, сентябре, когда машины уйдут на сельхозработы. Но план все-таки постараемся выполнить.

Мы ведь к тому же принимаем в ремонт ши-

ны от автомобилей, продаем билеты в цирк и на междугородние автобусы, даже билеты на самолеты. Вот так рубли и копейки, собранные за услугу, собираются в крупную сумму. На этот год нам определен план в 52 тысячи рублей. И коллектив, надеемся, с ним справится.

**П. ХРАПКИН,**  
начальник «Трансагентства».

## ПОМОЩНИЦЫ «СИММАКИ»

Красивое, напоминающее цветы мака, имя «Симмаки» носят японские вязальные машины, поступившие в январе этого года в трикотажное ателье фабрики «Сибирячка», что по улице Победы, 22. С их появлением в ателье организован цех ручного вязания. Десять вязальщиц цеха под руководством бригадира О. М. Вильдер освоили новые для ателье виды вязок — ажурную и узорную. «Симмаки» дали возможность выпускать пользующиеся большой популярностью

ажурные женские джемпера и детские комплекты. Красные, оранжевые, белые узорные детские шапочки, шарфики, варежки, штанишки и жакетики особенно пришлись по вкусу малышам и их мамам. Заказывать эти изделия можно из шерсти, имеющейся в ателье, и из принесенной заказчиком. Новые вязальные машины дают еще и значительную экономию пряжи. А. С. Чернорай — одна из лучших работниц и основательница цеха ручного вязания.

В преддверии приближающихся холодов ателье переходит на вязание утепленных видов изделий. Например, мужские могут заказать теплые пуловеры из недавно полученной ателье голубой шерсти. Любители же изделий, связанных на спицах, могут заказать лубую, приглянувшуюся в журналах, модель у вязальщицы Е. В. Соловьевой.

**Л. ДОЛГАНОВА,**  
секретарь партийной организации.

## Добрые строки

# СПАСИБО МАТЕРЕЙ

Находясь в операционном отделении Осинниковского роддома № 1, мы увидели и почувствовали, какой подвиг совершают люди в белых халатах.

Огромное спасибо и низкий поклон этим людям — главному врачу В. Л. Баланиной, которая, несмотря на свою занятость, каждое утро находит время подойти к больному, докторам Л. Я. Новожиловой, Л. Т. Маевской за их благородный труд — продлить жизнь людям! Ежедневно они осматривают своих пациентов. Для каждого у них находятся слова поддержки и ободрения, в каком бы ни находился состоянии больной. В любое время дня и ночи. Мы благодарны нашим милым медицинским сестрам: Т. Н. Мерзляковой, Р. М. Сычуговой, А. А. Куропаткиной за их добросовестное исполнение обязанностей, за внимание, отзывчивые сердца, за бессонные ночи.

Нельзя не поблагодарить и старшую операционную медицинскую сестру М. Ф. Чолпан, которая уже два года, находясь на заслуженном отдыхе, продолжает трудиться.

Большой вклад вносят в общий труд санитарки отделения: И. М. Фрезе, Ф. И. Нилина, А. Н. Антоп.

**Л. СЕРЕБРОВА,**  
**Л. АЛЕКСЕНКО,**  
**З. БУТКЕЕВА.**

На разрезе «Осинниковский» ежегодно проводятся конкурсы профессионального мастерства. Предприятие еще совсем молодое, ему немногим более 2-х лет. И поэтому особенно хочется отметить тот факт, что именно сейчас здесь складываются добрые традиции, зарождаются новые начинания, успешно решаются производственные проблемы.

Итак, о конкурсе. В конце июля среди машинистов экскаваторов ЭКГ-8И состоялся первый тур соревнований, посвященный Дню шахтера. В конкурсе приняли участие Геннадий Чуфенев и три Валерия — Харченко, Окунев и Николаев. Цель конкурса — повышение профессионального мастерства, качества работ и рационального использования времени.

Теоретическое задание содержало пять вопросов, в которых отражались инструкции по технике безопасности, права и обязанности машинистов экскаваторов, находчивость механизатора, плановые показатели участка, бригады и обязательства. Ответы оценивались по пятибалльной системе, а практическое задание — это быстрая загрузка трех БелАЗов. Принимала такой своеобразный экзамен на мастерство авторитетная комиссия во главе с директором разреза «Осинниковский» В. Табачниковым.

День выдался жаркий. Трудно было не только участникам соревнования, но и членам комиссии. Чувствовалось волнение машинистов экскаваторов и, наверное, поэтому Ва-

## ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ

### Конкурс профессионального мастерства

лериий Окунев ответил на билет не так, как ему хотелось, а Валерий Харченко допустил ошибки в теоретических ответах и на практике. При загрузке БелАЗа породой у экскаватора, управляемого Харченко, открылось днище ковша в нескольких метрах от машины.

Профессиональное мастерство и завидное спокойствие проявили в трудовом соперничестве Г. Чуфенев и В. Николаев. Они быстро ответили на все теоретические вопросы и качественно выполнили практические задания. Комиссия достойно оценила мастерство Чуфенева и Николаева. В соревновании им присуждено соответственно первое и второе места.

На следующий день в конкурсе участвовали машинисты экскаватора ЭИ 10170 М. Крупин, В. Тырышкин, Н. Голбан, К. Ивакин и Е. Знаменский. И снова разгорелось соревнование за право быть в числе лучших.

На все теоретические вопросы уверенно ответил К. Ивакин. Хорошо он выполнил и практическое задание. Однако в последнюю минуту лидера соревнования опередил В. Тырышкин. Он занял первое место в трудовом поединке мастерства, а Ивакину присуждено второе классное. Во время конкурса внимательно следил за работой В. Тырышкича заместитель начальника

участка С. Голубых.

— Мне приятно было узнать, — сказал он, — что победил Тырышкин. Это отличный специалист. Он в совершенстве знает устройство экскаватора. Активно участвует Владимир и в общественной жизни коллектива, он возглавляет на участке спортивный сектор.

Достигнутый успех воодушевил В. Тырышкина, улыбаясь, он пояснил: «Не думал победить. Ведь все участники конкурса — настоящие мастера. В бли-

жайшее время поеду на областные соревнования и постараюсь приехать назад с победой».

Больше всего участников было на третий день соревнований на экскаваторе ЭКГ-5и. Ленгу чемпиона здесь завоевал Г. Томилов с участка технического комплекса, второе место у В. Павленко с участка № 2, третье присуждено В. Бремину с участка № 1.

Всех участников соревнования поздравил директор разреза «Осинниковский» В. Табачников: «Конкурс послужит для вас

хорошей школой в труде. Из вашей сноровки, умения, экономии времени складываются те кубические метры горной массы, которые вливаются в общий наш план. Будьте всегда в первых рядах соревнующихся за досрочное выполнение государственной программы и приятных обязательств».

Конкурс закончился, но он надолго останется в памяти механизаторов разреза «Осинниковский».

**Н. РЫБАКОВ,**  
пом. машиниста экскаватора.

На снимке: директор разреза «Осинниковский» В. Табачников и заместитель директора С. Баранов поздравляют чемпиона Г. Томилова.



## Вести из Анжеро-Судженска

### План двух лет выполнен

27 июля в шахтоуправлении «Физкультурник» горняки четвертого участка выполнили план двух лет одиннадцатой пятилетки. С января 1981 года они уже выдали на-гора

38 535 тонн угля дополнительно к плану.

Уже четвертый день горнорабочие очистного участка, руководимые Геннадием Ефимовичем Федоровым, трудятся в счет

третьего года пятилетки.

Это, несмотря на то, что им досталась самая тяжелая лава в шахтоуправлении — лава, где отрабатывается пласт крутого падения.

Ее длина 90 метров с углом падения 50—60 градусов, а мощность пласта и ширина вынимаемой лавы составляют два метра. Это значительно затрудняет производственный процесс. Приходится использовать специальную технологию, усложняющую бурение. Несмотря на эти труд-

ности, горняки с начала текущего года добыли дополнительно к плану уже 15 235 тонн угля. Большой вклад в общий успех внесли все три бригады четвертого участка, руководимые Н. Д. Замараевым, А. Е. Ефремовым и А. А. Бикбаевым.

**С. ЧЕРНОВ.**  
(Из газеты «Борьба за уголь»)



# Звонок

СТРАНИЦА ШКОЛЬНИКА

## ВЗРОСЛОЕ ЛЕТО

Час, как рассвело. Но с небольшой площадью, что напротив магазина «Заря», ушло уже два автобуса с рабочими. Это уехали шахтеры и шоферы. Опустевшая была на некоторое время площадь, опять заполняется людьми. На этот раз, по одежде, рабочим спецовкам можно легко узнать строителей. Среди взрослых рабочих выделяются юные лица ребят.

— В августе их немного, человек семь, а вот в июле была целая бригада, 15 человек, — рассказывал мне позднее начальник второго строительного участка ОШСУ Р. Л. Айнединов.

Говорили мы о школьниках, работающих в летние месяцы на стройках. Участок Айнединова трудится в поселке Абагур, поэтому строителей увозят на работу из города в семь утра.

— Ничего страшного, дня два повстаешь и привыкнешь. А когда вместе в автобусе собираемся, последний сон проходит, сразу просыпаемся, — говорит, отвечая на мой

вопрос «Не трудно ли вставать так рано?» «июльский ветеран стройки» Саша Сорочкин.

В 15—16 лет ты с полным правом можешь отдыхать все летние каникулы, но появляется у тебя и альтернатива — по настоящему поработать наравне со взрослыми. Это, пожалуй, первая твоя возможность проверить себя: хватит ли хотя бы на месяц самодисциплины, просто физических сил, выдержки. Да к тому же в этом возрасте не грех помочь семье и материально. Хотя, конечно, чаще всего, деньги требуются на осуществление какой-нибудь заветной мечты: покупки магнитофона или дальней поездки. Просить у родителей такие крупные суммы совместно, а вот самому заработать — совсем другое дело.

Подобные мотивы руководили ребятами из 31 городской школы и школы № 33 поселка Высокий. Сами нашли они отдел кадров ОШСУ и получили направление на участок Р. Л. Айне-

динова. Сказать, что ребята занимались подсобными работами, значит обидеть их. На стройке второстепенной работы нет, все важные — говорит начальник участка. — Ведь, если бы они не сделали, пришлось бы отвлекать на эти работы квалифицированных рабочих.

И действительно, не так уж мало сделали ребята на участке Айнединова. Они вырыли траншею для коммуникаций, затерли швы всех четырех построенных этажей дома № 2, монтировали подкрановые пути, на базе треста очищали резервуар, принимали участие в ремонте дома № 1, ставили и передвигали леса для штукатуров. Конечно, это малозначительная работа, доступная ребятам, но выполняя ее, они получили практические навыки, уверенность в своих силах, в том, что детская несамостоятельность уже позади.

Ребята, пришедшие на стройку — это люди, не боящиеся на-

ряженного физического труда. Недаром, почти все, с кем мне довелось разговаривать, основным своим увлечением называли спорт — футбол и хоккей. Так, например, Руслан Коховкин и после работы ходит на тренировку, ведь его команда принимает участие в городском первенстве по футболу. Работа не помешала Руслану, не заставляла отказаться от своего любимого вида спорта. Наоборот, в это взрослое лето ребята окрепли физически, возмужали.

Но, конечно, 15—16 лет — это не восемнадцать или двадцать, возраст дает о себе знать и на работе. Правда, закон помогает: рабочий день у мальчишек до пяти вечера, а не как у взрослых до восьми. Вот тут и приходит пора купания и рыбалки, благо Толь в нескольких метрах от строительной площадки, а удочки в бытовке.

— Нет, несколько не жалею, что пошел работать. Что время зря дома убивать? — отвечали ребята на мой вопрос.

Е. ХАРЧЕНКО.

## НАШ ОБЩИЙ ПРАЗДНИК

Кустовой праздник под названием «Ты живешь в Советском Союзе», посвященный 60-летию образования СССР, прошел в клубе им. В. И. Ленина. В празднике участвовали ребята из детских клубов «Нескучайка» и «Фонарик», городского пионерского лагеря школы № 7, детского сада № 11.

Воспитатель детского клуба «Нескучайка» В. И. Баканова рассказала нам о жизни детей в развивающихся странах, сравнив с жизнью детей в нашей стране.

Интересную литературную композицию подготовили ребята из пионерского лагеря школы № 7. После их выступления был проведен конкурс на лучшее стихотворение о Родине, в котором приняли участие все желающие.

Готовясь к празднику, ребята из «Нескучайки» разучили игры своих сверстников из союзных республик и на празднике научили присутствующих некоторым из них.

Л. КАПИТОНОВА,  
ученица школы № 7.

## ДЕНЬ НА ТУРБАЗЕ

Особенным стал для нас, ребят из детского клуба «Чайка», день поездки на турбазу шахты «Капитальная». Выйдя из автобуса, мы увидели совсем недалеко грибы и занялись их сбором. Так, незаметно для себя, мы пришли на озеро. Расположившись на берегу, мы провели КВН «В мире животных». Ребята разделились на две команды, дав каждой из них веселые названия «Топтыгин» и «Теремок».

Неожиданными и остроумными были вопросы, которые команды задавали друг другу. И ребята из команды «Топтыгин» сначала растерялись и стали проигрывать. Но, настроившись на игру, быстро выровняли положение.

Окончился КВН и мы, довольные общей победой, устроили конкурс по сбору грибов.

Т. МАНАЕВА,  
Школа № 36.

## По родному краю

Каждый по-своему проводит летние каникулы: кто-то едет с родителями к морю, кто-то в деревню к бабушке.

У туристов школы № 14 нет проблемы, как провести лето. Еще зимой началась подготовка к летним туристским походам: намечался маршрут, собирались сведения о районе предполагаемого путешествия, вычерчивались карты.

Уже в течение многих лет туристы школы № 14 под руководством учителя географии Ю. О. Развалыева осваивают маршруты по Горной Шории.

Вот и в этом году старшей туристической группой был совершен многодневный поход по маршруту «Таштагол — Усть-Кабырза — река Мрас-Су — Хомутовские пороги — Гашелга — Междуреченск».

Маршрут известен далеко за пределами Кузбасса, не случайно мы встречали в пути туристов из различных городов нашей страны. Этот уголок Кузбасса славится своей первозданной красотой: горы, тайга, шумные прозрачные реки и, наконец, сама красавица Мрас-Су, со своими порогами и бездонными омутами, величественными скалами по берегам, иногда принимающими причудливые формы сказочных героев.

Но не только красоты природы привлекали нас. Большинство участников похода являются членами кружка «Юный геолог», поэтому маршрут выбирался с учетом возможности посетить интересные геологические объекты. В результате была собрана богатая минералогическая коллекция, пополнившая краеведческий музей нашей школы.

Пятнадцать дней похода пролетели незаметно и оставили неизгладимый след в нашей памяти. Надолго запомнились нам ночи, проведенные у костров, песни под гитару, дни, наполненные интересными событиями и новыми встречами.

И. ВАСИЛЬЕВ,  
ученик школы № 14.

## Вместе с шефами

С удовольствием посещаем мы лагерь труда и отдыха школы № 2. Приятно видеть, какими уютными и светлыми стали наши классы после ремонта, который провели шефы с шахты «Капитальная» и в котором помогали им ребята. Сейчас мы вместе с шефами трудимся на школьной спортивной площадке и на всей территории школы.

Работа в трудовом лагере у нас самая разнообразная: прополка огурцов и укропа на совхозных плантациях, прополка лесопосадок, сбор лекарственных трав. В течение лета школьниками нашего лагеря собрано и сдано в аптеку около 8 килограммов трав подорожника, мать-и-мачехи, зверобоя, ромашки и других. Лучшими сборщиками признаны Наташа Ванина, Наташа Чепчукова.

После работы нас ждут увлекательные экскурсии, встречи конкурсы. Мы бывали в Междуреченске на шахте «Распадская», в цирке.

Штаб лагеря намечает не только трудовые дела но и мероприятия, которые расширяют наш кругозор и надолго остаются в памяти.

М. ВАТРУХИНА,  
ученица школы № 2.

## ПИОНЕРСКИЙ ГОРН ЗОВЕТ

Городской пионерский лагерь, что расположен в клубе им. В. И. Ленина, посещают самые маленькие школьники — ученики начальных классов. Поэтому и название для своего лагеря они выбрали не совсем обычное: «Цыплята».

Позади первая неделя сезона, и уже с уверенностью можно сказать, что малышам в лагере очень нравится, для их отдыха созданы все условия. Первым конкурсом у них стал конкурс на лучший букет. Отдыхая в лесу, малыши приобщались не только к природе, но и к прекрасному искусству составления букетов, где нужно проявить вкус, старание.

Ожило помещение лагеря от цветов, а победителем все ребята признали звено «Искорка», командир которого Тания Чижова.

В настоящую картинную галерею превратилась пионерская комната после конкурса рисунков «На орбите — детство мира». В них ребята проявили свою фантазию, наблюдательность. Все рисунки не похожи один на другой, поэтому выбрать лучшие было очень трудно. Хорошие рисунки у Алеши Башлак, Нади Маржесвской, Оксаны Бобровской, Лены

Джалиловой, Тани и Виталия Андреевых и у многих других ребят.

Лагерное утро начинается с линейки, на которой ребята узнают о том, какие новые мероприятия ждут их в этот день. А впереди еще много интересного: КВН, «Мой друг Светофор», игра «Веселые старты», конкурс поделок из природного материала, беседа о пионерах-героях Лене Голиковой и Вале Котике, встреча с ветераном войны,

участницей битвы под Москвой т. Белоглазовой, утренник «Моя Родина — Советский Союз», конкурс стихов о В. И. Ленине, поездки в зоопарк и на фабрику игрушек.

Каждый день ребята узнают что-то новое. Узнали они о лекарственных травах Кузбасса, о том, какие целебные свойства они имеют и как важно заниматься их сбором. Узнали много нового о детстве В. И. Ленина после чтения книги «Детские и школьные годы Ильича».

Чтение книг и просмотр детских кинофильмов с последующим их обсуждением очень нравятся детям. На вечерней линейке подводятся итоги, награждаются победители проведенных конкурсов, викторин.

И расстаются дети со своим пионерским лагерем до следующего утра, которое будет наполнено новыми для них событиями.

Л. ПОЗДНЯКОВА,  
воспитатель.  
На снимке: рисуют дети.

Фото В. Арыкова.



# ДЕТИ НА ДОРОГАХ

## За безопасность движения

Продолжаются школьные каникулы, большая часть детей отдыхает в пионерских лагерях, на дачах. Но некоторые ребята остались здесь, в городе. Забыв про учебники, дети бьются на улице целый день и часто им приходится пересекать проезжую часть дороги. В школе, в детском саду наши дети изучали Правила дорожного движения, но сейчас многие часто забывают об их выполнении. Забывают, поэтому что ежедневно видят, как сами взрослые нарушают Правила, иногда даже рискуя жизнью и подчас остаются без наказания, забывают потому, что иногда родители не напоминают о том, как надо правильно вести себя на улице и поэтому нередко происходят несчастные случаи на дороге.

Так, шестилетняя Люда Морозова перебежала проезжую часть

дороги перед близко идущим транспортом, в результате чего, была травмирована. Ребенок пострадал, т. к. его не приучили строжайше соблюдать правила поведения пешехода на улицах и на дорогах, не воспитали дисциплинированности.

К сожалению, немало несчастных случаев с детьми происходит по вине водителей транспортных средств. Водитель мотоцикла В. И. Полищиков нарушил правила обгона и столкнулся с попутным мотоциклом. Мотоцикл опрокинулся. Володя и Лена Гусовы получили травмы. В чем причина аварии? А в том, что водитель сел за руль в нетрезвом состоянии. И дети, которые приехали в гости, проведут теперь время в больнице. Аналогичный случай совершил водитель мотоцикла С. Я. Николаев, который превысил скорость, не спра-

вился с рулевым управлением, съехал на обочину и наехал на десятилетнюю Ларису Меркурьеву, травмировал ее. Вот к чему приводит лихачество.

Ученик средней школы № 31 Валера Григоров на велосипеде неожиданно стал сворачивать налево перед автомобилем. В результате велосипедист травмировался. Так пострадал и юный велосипедист Денис Абрамов.

С начала года совершено 11 дорожно-транспортных происшествий, в которых 12 детей пострадало. Предупреждению несчастных случаев с детьми на улицах нашего города должно уделяться самое серьезное внимание и в семье, и в школе, и в детских садах, и на предприятиях.

**О. ПОРОШИНА,**  
инспектор ГАИ.

### Советует специалист

## ОЖОГИ

Воздействие на кожу человека пламени, горячей воды, пара, горячих предметов вызывает ожоги различной степени. Особенно часто получают ожоги дети, играющие спичками. Ожоги у детей протекают тяжело и лечение их связано с большими трудностями. У детей ожоги II степени, площадью более 10 процентов поверхности тела, опасны для жизни. Ожоги III степени даже небольшой площади требуют более сложного лечения, переливания крови, плазмы. При заживлении оставляют после себя обезображивающие рубцы. Рубцы к тому же затрудняют движе-

ние в суставах, пользование одеждой, обувью и т. д. и требуют в дальнейшем многократных оперативных вмешательств. Ожоги III степени, площадью более 15-20 процентов, могут закончиться смертельным исходом, так как у детей развивается ожоговая болезнь, начинают страдать внутренние органы и в первую очередь почки, печень, появляется заболевание легких.

Ожоги могут усложниться различными гнойно-воспалительными процессами,

резко ухудшающими состояние детей.

Мамы и папы, бабушки и дедушки, маленький человек в доме не должен оставаться без вашего внимания ни на одну минуту. Электроплитка, чайники, самовары, чашки с горячим чаем, спички должны быть вне досягаемости для ребенка. Прежде чем вы подадите ребенку горячее блюдо, попробуйте сами, а купая ребенка, проверяйте температуру воды рукой. Принятые меры предосторожности позволят вам оградить ваших детей от несчастного случая.

**А. ОКУНЬКОВ,**  
травматолог.

# „НАУКА“ ПРЕДЛАГАЕТ

## На вашу книжную полку

Главная редакция издательства «Наука» предлагает читателям тематический план на 1983 год, с которым можно ознакомиться в книжном магазине № 50.

В разделе «Математика» издательство продолжит выпуск таких серийных изданий, как, «Библиотечка программиста», «Теория вероятности и математическая статистика», «Экономико-математическая библиотека».

Из учебной литературы для высших учебных заведений следует выделить «Сборник задач по математике для вузов», «Геометрия» А. В. Погорелова, «Обыкновенные дифференциальные уравнения» Л. С. Понтрягина.

В 1983 году будет продолжена серия «Популярные лекции по математике», где преподаватели и учащиеся старших классов средней школы познакомятся с книгами Н. Н. Воробьева «Числа Фибоначчи», П. П. Коровкина «Неравенства», А. И. Маркушеви-

ча «Возвратные последовательности».

Для учащихся школ и техникумов выйдет «Справочник по математике для средней школы» А. Г. Цыпкина. В дополнение к этому справочнику выпускается «Справочное пособие по методам решения задач для средней школы».

По физике большой интерес представляют книги А. И. Китайгородского «Смешанные кристаллы», В. М. Смирнова «Комплексные ионы». Научно-популярная литература представлена книгами К. П. Белова, Н. Г. Бочарова «Магнетизм на Земле и в космосе», Л. Л. Гольдина «Физика ускорителей» и В. И. Григорьева, Г. Я. Мясникова «Силы в природе».

Для широкого круга читателей, интересующихся астрономией, издательство предлагает книги: «Вечные календари», «Наблюдения звездного неба», «Внутреннее строение Земли и планет», «Библиотека любителей астрономии», В. В. Шевченко «Луна и се-

наблюдение».

В 1983 году в «Библиотеке «Квант» выйдут несколько новых изданий. Так, издательство предлагает книгу В. М. Тихомирова «Рассказы о минимумах и максимумах», где в популярной форме прослеживается история методов нахождения наименьших и наибольших величин. В другой книге из этой серии «Наша планета — Земля» рассматриваются физические принципы, определяющие глобальные явления на Земле и планетах Солнечной системы. Отчего возникает ветер, какова физическая природа облаков, как течения переносятся воды океана, что влияет на климат Земли — ответы на эти вопросы содержатся в книге.

Подробнее с планом «Наука» можно ознакомиться в магазине и сделать предварительный заказ на интересующие издания.

**К. БАЕВА,**  
продавец.

Редактор  
**А. А. ШИШКИН.**

# КИНО

«СПАРТАК». 10—11—Избранник великого духа (12, 16, 18-10, 19-50, 21-30). Тайна третьей планеты (10, 14-30).

«ИСКРА». 10—11—Бешеные деньги, (10, 14-30). Клуб им. В. И. ЛЕНИНА 10—11—Райградские контрбандисты, (17, 19, 21).

«СМЕНА». 10—11—Помнить или забыть, (19, 21). Проходите, голуби (17). «МОЛОДЕЖНЫЙ». 10—11—Вожди Атлантиды (13, 17-10, 19, 21). Остаюсь с вами (15).

«ОКТАВРЬ». 10—11—Кольцо из Амстердама (15, 17, 19, 21).

«ПРОГРЕСС». 10—Пришло время любить (17, 20). Гуси лебеди летят, (11). 11—Пришло время любить (11, 17, 20).

## Телевидение

11 АВГУСТА, СРЕДА

I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «В мире животных». 9.55 «Голоса и краски». Фильм-концерт. 10.25 «Берега». Художественный телефильм. 5-я серия. 11.30 Новости. 14.15 «В семье единой». 15.30 Фильм — детям. «Дрессировщики». 4 и 5-я серии. 16.15 В. В. Маяковский. «Как делать стихи». 17.10 «Отзовись, горнисты!». 17.45 «Адреса молодых». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Человек и закон». 19.30 «День за днем». 19.50 «Берега». Художественный телефильм. 6-я серия. 21.00 «Время». 21.35 «Образ нашего времени». 22.35 «Сегодня в мире». 22.50—23.20 «Танцует Галина Шляпина». II ПРОГРАММА. 12.00 Фильм — детям. «Строгая игра». 13.15 Немецкий язык. 13.45 Опера М. Раухвергера. «Красная шапочка». 15.05 Мультфильм. 15.35 Т. Хренников. 3-я симфония. 15.50 Новости. 18.00 «Мир тебе, планета Земля». 19.15 «У людей одна Земля». Научно-популярный фильм. 19.30 Концерт. 19.50 Киножурнал. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Я тоже мог бы рассказать тебе о Севере...». 20.50 «Счастье быть первым». Научно-популярный фильм. 21.00 «Время». 21.35 — 23.00 «Музыкальная история». Художественный фильм.

12 АВГУСТА, ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Мультфильмы. 9.20 Концерт. 9.45 «Берега». Художественный телефильм. 6-я серия. 10.55 Производственная гимнастика. 11.25 Новости. 14.15 «Время». 14.35 «По Сибири и Дальнему Востоку». Программа документальных фильмов. 15.15 Фильм — детям. «Дрессировщики». 6 и 7 серии. 16.10 «Русская речь». 16.40 Выступление ансамбля песни и танца «Дусти». 17.25 Программа документальных фильмов. 18.05 «Дороги Брянщины». 18.35 Мультфильм. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Особая забота». Премьера документального телефильма. 19.55 «Берега». Художественный телефильм. 7-я серия. 21.00 «Время». 21.35 Авторский вечер народного артиста РСФСР, композитора Я.

Френкеля. 22.55 — 23.15 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА. 12.00 «Приключения принца Флоризеля». Художественный фильм с субтитрами. 1-я серия. 13.05 «Наш сад». 13.35 Мультфильмы. 14.05 Испанский язык. 14.35 «Для вас, родители». 15.05 М. Шолохов. «Донские рассказы». 15.35 Песни С. Туликова. 15.45 Новости. 18.00 «Программа Латвийского телевидения. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «День за днем». 21.00 «Будьте здоровы!». 21.35 «Время». 21.35 — 23.15 «Дочки-матери». Художественный фильм.

13 АВГУСТА, ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Программа документальных фильмов. 9.50 Концерт. 10.20 «Берега». Художественный телефильм. 7-я серия. 11.25 Новости. 14.15 «Продолжительная программа — общенародное дело». 15.15 «Знаешь ли ты закон?». 15.45 Играет К. Стеценко (скрипка). 16.15 «Родом из детства». В. Крапивин. 16.55 Мультфильм. 17.20 «Вместе — дружная семья». 17.45 «Шахматная школа». 18.15 «Наша почта». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «День за днем». 19.20 «Пора сенокосная». 19.50 «Три дня на размышление». Премьера художественного телефильма. 1-я серия. 21.00 «Время». 21.35 «Три дня на размышление». 2-я серия. 22.40 Вечерний концерт. 23.00 «Сегодня в мире». 23.15 — 01.00 Чемпионат СССР по футболу. II ПРОГРАММА. 12.00 «Только остров не возьми с собой». Художественный телефильм. 13.05 Английский язык. 13.35 «Золотое ситечко». Музыкальная сказка. 14.05 «Русская речка». 14.35 «Песня летит над Карпатами». 15.05 «О чем рассказала «Красная книга». 15.35 «Тайна Зандаичи». Документальный телефильм. 15.50 Новости. 18.15 «Москва и москвичи». 18.45 «Твой мир, твоя земля». Документальный фильм. 19.00 Л. Минкус. Дивертисмент из балета «Пахитата». 19.50 «Мы гуляли у фонтана». Документальный фильм. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «В картинной галерее». 21.00 «Время». 21.35 — 23.20 Встреча в концертной студии Останкино с народным артистом СССР Г. Товстоноговым.

14 АВГУСТА, СУББОТА

I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Если хочешь быть здоров». 9.00 Программа документальных фильмов. 9.40 «Родники». 10.10 «Для вас, родители». 10.40 Концерт. 11.10 «Больше хороших товаров». 11.40 Песни советских композиторов. 11.50 33-й тираж «Спортлото». 12.00 «Победители». 13.35 «Друг наш Индия». Документальный фильм. 14.15 «Сегодня в мире». 14.30 «Мартин 13». Премьера художественного телефильма. 16.00 «Сегодня — День физкультурника». 16.10 «Стадион для всех». 16.40 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.25 «Очевидное — невероятное». 18.25 Мультфильм. 18.35 «Содружество». Телевизионный журнал. 19.05 «Лю-

бовь моя, спорт». Концерт. 19.55 «Родственники». Премьера фильма-спектакля. 21.00 «Время». 21.35 Продолжение фильма-спектакля «Родственники». 22.20 Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. 23.15—23.25 Новости. II ПРОГРАММА. 10.30 Д. Верди. «Травиата». Спектакль. 12.20 Киножурнал. 12.30 «Молодость театра». 13.30 «Живая связь времени». Документальный фильм. 13.45 Концерт. 14.20 «Музыкальный киоск». 14.50 Программа документальных фильмов. 15.50 Поэт-солистка Воронежского театра оперы и балета, заслуженная артистка РСФСР Л. Кондратенко. 16.20 «Легкая вода». Художественный телефильм. 17.30 Программа Кемеровской студии телевидения. 18.25 «Наша биография». Фильм 36-й. 19.15 Международное обозрение. 19.30 «Хочу летать». Документальный телефильм. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Здоровье». Научно-популярная программа. 21.00 «Время». 21.35 Играет лауреат Всесоюзного конкурса А. Фраучи (гитара). 22.00—23.45 Чемпионат СССР по футболу.

Магазин № 2 Осинниковского совхоза имеет в продаже мясо кролика, свинины, сало солёное, свинье, мед натуральный урожая 1982 года, орех фундук, сухофрукты, сливу сушеную, семечки льна. Здесь же ведется прием стеклобанок всех емкостей. Обращаться по телефону 32-73.

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Березовском на равноценную в г. Осинники. Обращаться по адресу: ул. Студенческая, 7-21, тел. 94-70.

Продается автомобиль «Москвич-407». Обращаться по адресу: ул. Ефимова, 3-6.

Продается гараж в районе нового кирзавода. Обращаться по адресу: ул. Студенческая, 16-73 после 16-00.

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру с балконом (21 кв. м, 3 этаж) в г. Улан-Уде, Бурятской АССР, на равноценную или двухкомнатную квартиру в г. Осинники или г. Новокузнецке. Обращаться по адресу: г. Улан-Уда, Бурятской АССР, ул. Ключевская, 12-30, Абрамцеву Е. П.

Продается автомобиль марки «ЗА3-968». Обращаться по адресу: ул. Кожедуба, 22 (в районе 405 км).

Продается автомобиль ЗА3-968М. Обращаться по адресу: ул. 50 лет Октября, 24-36.

Продается гараж ул. Ленина (возле общежития). Обращаться по адресу: ул. Победы 40-44.

Продается гараж в р-не пивбара. Обращаться по адресу: ул. Советская, 6-10, тел. 44-89.

Партийный, профсоюзный комитеты и администрация шахты «Капитальная» глубоко скорбят по поводу смерти начальника смены

**КВИТКО**  
Станислава Михайловича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ.  
652810 г. Осинники,  
ул. Ленина, 108.

Телефоны редактора — 27-38, зам редактора и отдела партийной жизни — 31-78, ответственного секретаря — 29-24, отдела промышленности и транспорта — 29-00, отдела культуры и писем — 29-45, бухгалтерии — 30-68 директора типографии — 31-57.

Печать высокая  
объем — 1 п. л.

Тираж 23 750.  
Зак. № 5222.

ИНДЕКС: 51918, г. Осинники, ул. Ленина № 110, типография Новокузнецкого полиграфкомбината.